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“Basari DNA’lariniza islesin”
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DNA (Deoksiribo Niikleik Asit)
DNA, canlinin 6zeliklerini
(g6z rengi, kulak yapisi,
ten rengi vb.) nesilden nesi
tasinmasini saglayan kalitin
molekaladar.

*Canlinin sifreleri DNA tarafindan
tasinir.
*Cift sarmal yapidadir.

Gen: Kalitsal bilgileri tasiyan

pargaciklardir.
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Nukleotitlerden olusmustur.




Cevabi sizde olan sorular ©©©

DNA zincirinden koly€
yapilir mi?

DNA merdivenlerinden
¢atiya cikilir mi?

Nikleotit
Genleri olusturan organik bazlaridir.
Organik baz( A=T,G=C), seker(D) ve
fosfattan(P) olusmus yapi birimidir.
*|cerisindeki baza gore isimlendirilirler.

.._O__m Adenin niikleotiti
.—O—m Guanin nikieotiti
.—O—l Timin nikleotit

._O_m Sitozin nikleotiti




fosfodiester baglan

Fosfatlar
Deoksiriboz
sekerleri

Hidrojen baglan
—— N ——
1 iplik 11 iplik

Watson-Crick DNA molekiil modeli ve sarmal sekli

Eger tiim hiicrelerimizdeki DNA zincirlerini
aqip ug uca ekleyebilseydik, bu aya 6000
kez gidip gelecek uzunluga denk gelirdi.




Kromozom: Hicre icinde bulunan
canllk faaliyetlerini kontrol eden,
kalitsal bilgileri tasiyan, mikroskopta X
seklinde gorilen yapilardir.
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© Ke>Di>Ge>N Kromozomlar,
DNA’lardan, DNA’lar genlerden, genler
de niikleotitlerden olusmustur.




© Toplam niikleotit sayisi = Fosfat
sayisina(P) =Seker sayisi(D) = A+T+G+S
sayisina esittir.
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D Cevabi sizde olan sorular ©©©

"‘\ Kromozomlar zengin midir?
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DNA’nin Kendini Eslemesi
Hicre boélinmesinden énce DNA
molekuli iki katina ¢ikar. Bu olay
DNA’nin kendini eslemesidir.

P
Yeni DNA, zincirleri

0
—— Serbest
) nikleotidier

DNA kinima
noktast

*Enzimler yardimiyla nikleotitler arasi
baglar kopar.

*DNA zinciri fermuar gibi agilir.

*Acilan uglara sitoplazmadan uygun
nukleotitler gelir.(A=T,G=C)
*Baslangictaki DNA dizilimi ile ayni olan
2 yeni DNA zinciri olusur.

© Yeni DNA'lardaki birer iplik
eski DNA ya aittir, diger iplikler
ise hiicrede bulunan
nukleotitlerden olusmustur.

© DNA’daki niikleotitlerin
sayisi ve dizilisindeki farklar
birbirinden farkl olmasini
saglar.

o




DNA’nin Ozellikleri
*Cift sarmal yapidadir.
*Dort gesit nukleotit bulunur.
*DNA'nin organik bazlari;

, , GUANIN, SITOZIN'dir.
*Adenin ve timin arasinda ikili bag
bulunur.

*Guanin ve sitozin arasinda Ugll bag
bulunur.

*Adenin sayisi timin sayisina, guanin
sayisi sitozin sayisina esittir.
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2015 Nobel Kimya Odila bilim
insanimiz Prof. Dr. Aziz Sancar'a.
DNA onarnim mekanizmalariyla ilgili
yaptigi caligsmalarindan dolayi
verilmistir.
Prof. Dr. Sancar, DNA Uzerinde
zararh mutasyonlarnn clugsmamasi igin:

= Dengeli beslenme

- Duzenli spor yapma

- Sigara ve alkolden kacinma

= Uyku dazenini koruma

= Ultraviyole gibi zararh isinlardan korunma
seklindeki faktoderin, DNA onanimini dizenle-
yen ve kontrol eden maddelerin tretimini
artirdigini belirlemistir.

Bir dergide Prof. Dr. Aziz Sancar’in cahs-
malaryla ilgili olarak verilen bu bilgiye gére
asagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Cevresel faktorlere bagh olarak DNA yapi-
sinda zararh mutasyon ortaya cikabilir.

B) DNA onarimini dizenleyen ve kontrol eden
maddelerin Uretimi artinlabilir.

C) Insanlar yasam kosullarini ve aliskanliklari-
ni diizenleyerek zararlhi mutasyon olusmasi-

ni 6nleyebilir.
@DNA Gzerinde goguniukla yararh mutasyon-
lar meydana gelir.

e counyntiert

© Sana gelen bana gelsin
DNA’ya gelen Gen’e gelsin




Hiicre Boliinmesi

Canlinin yapi birimi hiicredir.
Hicre Gg¢ temel kisimda incelenir.

1.Cekirdek***

2.Sitoplazma
Hucrenin sivi kismidir.

3.Hiicre zari

Hucreyi koruyan, sekil veren ve madde giris-¢ikisi

saglayan kismidir.

10




Cekirdek
Canlilarin gogalmasi, blylmesi,
gelismesi gibi olaylar hiicre bolinmesi
tarafindan gergeklesir. Bu olaylar
hlcrenin ¢ekirdegi tarafindan kontrol
edilir.

Cevabi sizde olan sorular
©O0O
Hiicre gekirdegi gitlenir mi?

©

©Belirli bir buyiklige olusan hicre
cekirdegin denetimi zorlasir, hiicre
olinmeye hazirlanir.

11




*Cekirdek kalitsal maddeyi tasir.
* Kalitsal madde hiicre boliinecegi
zaman kendini esler.

» Gekirdek 281

Demek her seyi sen kontrol ediyorsun...




KROMOZOM

*Kalitsal madde hiicre bolinmesi
sirasinda KROMOZOM’lara dondsiir.
*Kromozomlar kalitsal sifreleri yeni
olusan hiicrelere tagir.
*Kromozomlar sayesinde kalitsal
sifreler nesilden nesile aktarilir.
*Her canlinin kendine 6zgi
kromozomlari vardir.

Sogan Fare Moli bahgi Koépek 78
16 40 46
Giivercin | insan Kurtbagri Egreltiotu
16 46 46 500

13




©Farkh tiirden canhlar ayni kromozom
sayisina sahip olabilir.

insan 46 = Moli Baligi 46 = Kurtbagri 46
©Kromozom sayisinin canlinin

gelismisligi ile ilgisi yoktur.

Kromozom sayisi ayni olan canhlar farkli
tirden olabilir. Kromozom sayisi
canlilarin tiri hakkinda bilgi vermez.
Kromozom sayilari ayni olan canlilar

Sinek: 12=Pirin¢: 12
Maymun: 42=Bugday: 42
insan: 46=Moli baligi: 46
Erik: 48=Patates: 48
Sogan: 16=Glivercin: 16
Kegi: 60=inek: 60

14




Hicre Boliinmesi
1.Mitoz bollinme 2.Mayoz boliinme

Mitoz Béliinme
Viicut hiicrelerinde gorilen canlinin
blylime, yenilenme yipranan
organlarin onarilmasi gibi olaylar mitoz
bolinme ile saglanir.

Tek hiicreli canhlarda Giremeyi ¢ok
hiicreli canlilarda biylime gelisme
yenilenme yipranan organlarin
onarilmasi mitoz béliinme ile saglanir.

LT

©O©O© Hadi bélunelim mi?

15




Mitoz Boliinmenin Ozellikleri

Mitoz blinme

Sinasinda dikkat

= :dfkfjk dnemll
\

Hocanin da bfinme
2amant gelds artik ;)

ha ha ha
bak bak
bilinecek simds

*Vicut hicrelerinde gordlir.(2n)
*Bo6llinme sonucunda kromozom sayisi
sabit kalir.(2n >> 2n)

*Evreler halinde gergeklesir.

*2 yeni yavru hicre olusur.

*]lk 6nce cekirdek béliinmesi sonra
sitoplazma bolinmesi gergeklesir.

16




© Mitoz bélinme déllenme ile baglar
omur boyu devam eder.

©Sinir hiicresi, olgun akyuvar hiicresi,
cizgili kas hiicrelerinde mitoz béliinme
gorilmez.

© Hiicre boéliinmesinde énce cekirdek,
sonra sitoplazma bolinir.

© Bitki ve hayvan hiicrelerinde
sitoplazma boéltiinmeleri farklihk
gOsterir.

*Bitki hiicresinde ara lamel ile hayvan
hlcresinde bogumlanma ile gergeklesir

:
®

Hayvanlarda sitoplazma bélinmesi Bitkilerde sitoplazma bélinmesi

17




Cevabi sizde olan sorular ©©©
Mitoz bolinme ile ¢gogalmak eglenceli
olabilir mi?

o T
Hocee bslinmesi (“oieotinen )
Lazim A+

18




Mitoz Boliinmenin Evreleri
interfaz(Hazirlik evresi)

*Profaz
*Metafaz
*Anafaz
*Telofaz

Sitoplazma bélinmesi &

NTERFAZ
(Hazirhik evre:

t

%k 3k %k k

© interli (interfaz) S
Profésor  (profaz) d S
Mete (metafaz)|.... =
Annesine  (anafaz) &5 L 55
Telefon etti. (telofaz (=
(Akilda kalici sifre) -~

19
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SITOPLAZMA BOLONMES]
TAMAMLANIR.




Sira sende

Asagida bir hiicrenin mitoz bdlinmesine ait bazi evre
ler sematize edilmistir.

Bu evrelerin gerceklesme sirasina gére dizilisi asa:
Gidakilerin hangisinde verildigi gibi olmalidir?

(Cevap lI-1-1V-111)

ALO!
SINAN BEY'LE
GORUSECEKTLM!

BASLIYORUM!
YRILMAYINI

20




Mitoz Béliinme ile Ureme
(Eseysiz Ureme)

1.Boliinerek Ureme: paramesyum, amip,
oglena...
2.Tomurcuklanma ile Ureme: Bira mayas,
hidra, denizanasi, siinger, mercanlar...
3.Vejetatif Ureme: sogiit, kavak, gill,
menekse...

4 Yenilenme ile Greme (Rejenerasyon):
Solucan, denizyildizi...

5.Sporla Ureme: Egrelti otu, yosun, mantar,
sitma mikrobu...

Cevabi sizde olan sorular ©© /2\

Futbolcular sporla mi tirerler?

@]

©Mitoz béliinme ile Gireme de gen
esitlilik yoktur.

21




Mayoz Boliinme
Eseyli ireme igin gerekli olan Greme
ana hicrelerinin olugmasini saglayan
boéliinmeye mayoz boliinme denir.

© Ureme ana hiicreleri hayvanlarda
yumurta ve sperm bitkilerde yumurta
ve polendir.

@"‘Cﬂ""\/

®—» > @ < (W) + o~
L WY

mayoz 1 mayoz 2 - Sperm

Onemi:Mayoz bdliinme kromozo
sayisinin nesiller boyu sabit




Mayoz Boliinmenin Ozellikleri

* Ureme ana hiicrelerinde gériiliir.(n)

*Sperm ve yumurtanin olusmasini
saglar.

*Bollinme sonucu kromozom sayisi

yariya iner.(2n >>n)

*4 yeni yavru hiicre olusur.

*Kromozomlar arasindaki parg¢a

degisimi gorulir. (Crossing over)

*Mayoz-1 ve Mayoz-2 olmak lzere iki

asamada gergeklesir.

@
N SN
© 9

/ \ / \\Mayozll \ / \MayozH
Krossing-over gergeklesmeyen Krossing-over gergeklesen
mayoz béllinmede mayoz béllinmede
olugan gesitlilik olugan gesitlilik

23




Mayoz Boéliinmenin Evreleri

Hazirhik

Kromozomlar

yan yana
dizilir

Parca degi;im.
gergeklesir.

{(i - @K %x‘j: P ‘\. §

2n kromozomlu
hiicreler olu;ur

4 \1
e
mitoza benzer

L0 O

N N N "N
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KROMOZOMLARIMIZ BIREIRLERINE SIMSIKI
SARILIRLAR KUGULAR GIBI DANS EDERCESINE )

Homolog Kromozom: Biri anneden
digeri babadan gelen bir ¢ift
kromozomdur.

Parga degisimi mayoz bolinme
sirasinda ayni karakteri tasiyan
kromozom ciftlerinin arasindaki gen
ahsverisidir.

© Ayni tiir icindeki gesitliligin nedeni mayozda
gerceklesen parga degisimidir.

G e

==

© Parga degisimi Mayoz-1 de gerceklesir.

©Mayoz-2 mitoza benzer.

25




Mitoz ve Mayoz Béliinmenin Farklari
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insanlarda Ureme, Biiyiime ve Gelisme

Canlilarin nesillerini devam ettirebilmek

icin kendilerine benzeyen yeni canlilar

meydana getirmesine Ureme denir.
*Insanda Greme, Greme hiicreleri
sayesinde gerceklesir.

Mitoz N

%y 0 =P

Yumurta (n)

v
Mitoz /‘
Dollenme Zigot (20}
O

Sperm [n)

*Ureme hiicreleri erkeklerde sperm,
disilerde yumurtadir.

*Insanlarda i¢ déllenme gorilir
*Erkek ve disilerde ayri sistemler
vardir.




Erkek Ureme Sistemi

1.Testisler: Spermin uretildigi yerdir.
2.Sperm kanali: Spermi testislerden
penise tasir.

3.Erkek esey organi(Penis): Sperm ve
idrarin disari atildig1 yerdir.

4.Salgi bezleri(Yardimci bezler):
Spermin hareketini kolaylastiran
sivinin Gretildigi yerdir.

©Spermler tesislerdeki seminifer tiipgilerinde
yapilr.

© Tesisler viicut digina sarkan bir torbada
bulunur; ¢linki spermler viicut disinda

|.yasayamazlar 29,




Disi Ureme Sistemi

Yumurta kanal

Yumurtaliklar

o Foliikller

~ Vajina

1. Yumurtalklar: Sagda ve solda iki
adettir ve Greme hcrelerinin Gretildigi
yerdir.

2. Yumurtalik kanali(déllenme borusu):
Yumurtanin rahime ulagmasini saglar.
3.Rahim(dolyatagi): Zigotun gelistigi ve
blyudugi yerdir.

4. Vajina: Rahim ile dis ortam
arasindaki baglantiyi saglayan esnek
yapidir.

©Déllenme disi bireyin viicudunda
gergeklesir. 30




Sperm
*Erkek Greme sistemi tarafindan dretilir
*Yumurtaya gore oldukga kiiguk.
*Bas ve govde ve kuyrugu vardir.
*Sitoplazmasi oldukga azdir.
*Hareketlidir.
*Bas kisminda hticre zari, sitoplazma ve
¢ekirdek bulunur.

Yumurta
*Disi Ureme sistemi tarafindan dretilir.
*Hareketsizdir.
*Buylik buyuk ve bol sitoplazmalidir.
*Zigot olusturduktan sonra besin
ihtiyacini yumurtanin sitoplazmasinda

karsilar.

31
© Sperm ve yumurtanin askinin birer Giriiniyiiz.




Dollenmeden Bireye Yolculuk

Déllenme: Erkek ve disi Gireme
hicrelerinin gekirdekleri birlesir. Bu
olaya déllenme denir.

*Dollenme sonucu olusan doéllenmis
yumurta hiicresine zigot denir.

QY 2

AE Birgok sperm

yumurtanin

W curatin sarar.
'Yumurta ve spermin

gekirdeKleri birlesir. (3 '
{ Rl Ikiki aydan sonra
\) - bu adalr.
v A Bebek
Yumurta ve spermin
Déllenme birlesmesi sonucu Zigotun geligmesi
olusur. _W
% )

Embriyo

—

40. hafta sonunda
diinyaya gelir. 3

| Fetiis

Zlgol

32




©Bebek anne karninda anneye gbébek
kordonu ile baghdir. Bu kordon
sayesinde bebegin besin ve oksijen
ihtiyaci karsilanir.

Saghkl bir bebek igin anne:
*Sigara ve alkol kullanmamali. {
*Radyasyondan korunmall. :
*Doktordan izinsiz ilag kuIIanmamah
*Saglikh ve dengeli beslenmeli.
*Hafif ve yorucu olmayan sporlar

yapmali.

Anne karninda gell;lm haftalan
1 - 9 16 20-36 38
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Ergenlik ve Saghk
insanlarda boy ve kitledeki artig

biiyiime, bir olayi beden, kas gelisimi ile
birlikte 6grenme ile yapabilecek diizeye

gelisme denir.

blyiime
Canlilarin doku ve
organlarinin enine
ve boyuna uzamasidir.
Hiicre sayisinda ve
sitoplazma miktarinda
artig olarakta
tanimlanabilir.

insanda Gelisim Dénemleri
1.Bebeklik( 0-2 yas): Konusmayi
6grenme, beyin gelisimi...
2. Cocukluk( 2-12 yas): Oyun ¢agi
doénemi...
3.***Ergenlik (12-21 yas)
4. Yetiskinlik (21-60 yas):
Sorumluluklarini yerine getirme...
5. Yashlik( 60 ve sonrasi ): Bilgi ve
tecriibelerini anlatma...

34




Ergenlik Donemi
Bu dénemde kizlarda ve erkeklerde
olusan bedensel degisimler:
1.Boy uzamasi kilo artisi
2.Koltuk altlari ve cinsel organlarda
killanma
3.Deride yaglanma ve viicutta
sivilcelerin gikmasi
4 Kaslarin gelisimi
5.Ter bezlerinin salgisini gogalmasi

Wan tam aksam
kizla buluscanm,
burmumun

ortasinda
Filiz ciktil

©Kalitim ve cevre kosullarina bagh ergenlik
donemleri farklilik gosterir.

35




Kizlarla Ergenlik D6nemi Belirtileri
*Disi Ureme organi gelisir.

*Adet gorme bagslar.
*Gogusler ve kalgalar gelisir.
*Disi treme hiicresi olan yumurta
Giretimi baslar.

Erkeklerde Ergenlik D6nemi Belirtileri
*Erkek Greme organi gelisir.

*Ses kalinlasir.

*Sakal ve biyik cikar.

*Erkek Greme hiicresi olan sperm
Uretimi baglar.

© Tum bu gelisimler normal gelisim surecidir.
36




Ergenlikteki Ruhsal Degismeler
ah Ali ah
Q)

*Hayal kurma.

*Utangachk.

*Asiri 6fkelenme. (o)
*Cinsel konulara merak.

*Karsi cinse ilgi duymak.

*Cekingenlik.

*Cabuk heyecanlanma. 9,
*Yalniz kalma istegi.

*Lider olma arzusu.

*Kimlik arayisi.

*Hayati sorgulama.

*Otoriteye karsi gelme.

*Duygu karmasasi ayni glinde sevinme
Gzllme korkma.

*Kendi basina hareket etme. 37




Ergenlik dénemini saghkl gegirmek

*Cesitli hobiler edinilmeli.

*Dengeli ve saglkl beslenmelidir.
*Yeteneklerine uygun spor yapiimalidir.
*Arkadaslar ile etkili iletisim
kurulmalidir ve zararli aliskanliklardan
uzak durmalidir.

*Arkadas gruplar 6zenli ve dikkatli
secilmelidir.

38
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© Bu dénemde gériilen fiziksel ve
ruhsal degismeler sizlerin saglikh bir
sekilde gelistiginizin gostergesidir.

© Bu déneme kizlar erkeklerden 6nce
baslar 6nce biter.

39
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Basit Makineler
© lcinizden birilerinin “bana gére hic
basit olmayan makinelerdir” dedigini
duyar gibiyim.

Gunlik hayatta is yapma kolayhgi
saglayan araglardir.

*Makaralar *Kaldiraglar
*Egik Dizlem *Vida
*Cikrik *Digliler

©Basit makinelerde isten kazang yoktur.

©Basit makineler kuvvetin yéniini ve
buyukluguni degistirebilir.

41




*Basit makinelerde yoldan kazang
saglanabilir.

*Basit makinelerde yoldan kazang
saglaniyorsa kuvvetten kayip vardir.
*Hem yoldan hem kuvvetten kazang
saglanamaz.

*Enerjiden ve isten kazang yoktur.
*Enerji kuvvetin yaptigi ise esittir.

© Bana bir destek noktasi verin diinyayi
yerinden oynatayim! ARSIMET

Arsimet Gaziantep’te




Makaralar

1.Sabit Makara

Yiikleri yukariya cekmeye yarayan
sistemlerdir.

*Kuvvetten kazang yoktur.
*Yoldan kazang yoktur.
*Kuvvetin yoni degistirilir.
*]s yapma kolayligi saglanir.
*F=P(kuvvet=yiik)

calaska(calaskal) olarak bilmektedir.

©Anadolumuzun giizel insanlari makaralari

Sira Sizde ©

43




2.Hareketli Makara

F

*Makara, yik ile birlikte hareket
etmektedir.

*Kuvvetten kazang yoldan kayip vardir.
*Bir hareketli makarada 2 kat kuvvet
kazanci vardir.

*Bir hareketli makarada 2 kat yoldan
kayip vardir.

*Bir hareketli makarada ip 2m yukari

cekilirse yiik 1 metre yikselir.

SO0 N

Sira Sizde © ot &

Cevap:h=20cm F=50 N a4




3.Palangalar

F kuvveti azalir

*Sabit ve hareketli makaralardan
olusmus sistemlere palangalar denir.
*Makara sayisi ve baglanma sekli
degistirilerek kuvvetten daha gok
kazang saglana bilir.

h= 50 ecm
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Kaldiraglar

philiphnartininto

Sabit bir nokta lizerinde donebilen
sistemlere kaldiraglar denir.

4
Kuvvet
; ;Deslek
Destek Ortada Kuvvet Ortada
Kuvvel‘

Kuvvet

Destek

Yik Ortada
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1. Destek noktasi ortada olan
kaldiraglar

Destek noktasi kuvvet ile yikiin
arasindadir. Uygulanan kuvvet

normalde uygulananin tersi yondedir.
F
P

Kuvvet
‘ B! J

Ta — mm
Kuvvet Kolu Yiik Kolu

Kuvvet x Kuvvet kolu = Yiik x YUk kolu
F.a=P.b

Ornekleri: Makas, tahterevalli, keser, kerpeten
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2. Yiikii ortada olan kaldiraglar
P Kuvwet » F

b
S vac\

T

Destek *g
Yik Ortada

Kuvvet x Kuvvetin destek nok. uzakhigi = YUk x
Yikin destek nok. uzaklig

F.a=P.b

*Kuvvetten kazang yoldan kayip vardir.

Ornekleri: El arabasi, ceviz kiracagi,
menteseli kapilar...

El Arabas|

Kolumuz




3. Kuvvettin ortada oldugu kaldiraglar
F

2 Kuvvet

/\Lﬂ“‘

Kuvvet x Kuvvetin destek nok. uzakligi =
Yiik x YUkin destek nok. uzakhgi
F.a=P.b

*Bu tip kaldiraglarda her zaman
kuvvetten bir kayip vardir.

Ornekleri: Cimbiz, masa, kiirek, olta,
tenis raketi...

} Kuwvet —‘ W

4
[ Yk Destek ‘
[ 1 4 |
\ | | o |
Destek | | + Yik [
|| ke |
3 = = =

|
4

T
%De's'ek Kuwvet
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Egik Diizlem

N ol

Yikleri yukari gikarmak igin kullanilan
rampalardir.(Yokus ya da egimli yol)

*Kuvvetten kazang yoldan kayip vardir.
*F.x=P.h

Her arag kiitlesini esit ylkseklige gikarabilmek igin egit is y?

Kuvvet = 98N Kuvvet =139N Kuwvet =170N
Yol =090m Yo -06%m Yo =050m
Is =88] Is =88] Is =88]
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Cikrik(Kuyu sistemleri)

0

Donme eksenleri ¢akisik, yarigaplari
farkh silindirlerden olusan sistemlerdir.

*F.R=P.r
Kuvvet x Kuvvet kolu = Yiik x Yik kolu

*Ylkin yukari citkma miktari sadece
donis sayisi ve silindirin yarigapina
baghdir.(h=N.27r)
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Disli Carklar

o a

[&]
Lo
Dénme yoni, dénme sayisini ve
dénme hizini degistiren sistemlerdir.

Donme yonleri zittir.
*Ny.ri=ny.r
n=dénme sayisli
r=yarigap

*Donme yonleri ayni
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Vida

-
%5]

Silindir Gzerine sarili egik diizlemlerdir.

*Cisimleri birbirine tutturmak igin
kullanihr.
*Vidanin ilerleme miktari tur sayisi ve
vida adimina baghdir.(h=N.a)

(F.2ml=R.a a:Vida adimi R:zeminin vidaya
uyguladigi kuvvetlerin bileskesi)

©OO

Benzinsiz (manyetik) olarak calisan araba

Miknatis tarafindan gekilen metal 53




Bilesik Makineler

Batarya

bisiklet

Digli gar Motor - Déniigtiirlicii

Basit makinelerin bir araya gelmesiyle
olusurlar.

Bisiklet, el arabasi, asansorler(eski sistemde
el gucli ile galisanlar), vb.

Bisikletin Yapisindaki Basit Makineler .
Fren Sistenu

(kaldira)
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©O© Birazda giilelim®@©

ydkindan bakma =
& gézlerin bozulur
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